
 

Ata da 82ª reunião ordinária do colegiado do curso de 
História.  

  
Aos 24 dias do mês de novembro de dois mil e vinte e dois, às 9 horas e 30 minutos, em reunião 
virtual, os membros do Colegiado dos Cursos de História, sediado no Campus Dom Bosco da 
Universidade Federal de São João del-Rei - MG, iniciaram a 82ª reunião ordinária. Estavam 
presentes, sob a coordenação da Profa. Ingrid Silva de Oliveira Leite, que presidiu a reunião, 
os seguintes professores membros do Colegiado de Curso de História: Danilo Jose Zioni 
Ferretti, Luiz Francisco Albuquerque de Miranda, Maria Leônia Chaves de Resende e o 
representante discente Douglas Maia da Silva. A profa. Cassia Rita Louro Palha encontrava-se 
de licença e, portanto, afastada de suas atividades. A reunião se iniciou com os informes sobre 
Ad Referendums feitos pela coordenação para pedidos de Tratamento Especial realizados 
durante o segundo semestre de 2022. Os alunos Mayara Aparecida Resende Chagas (matrícula 
191100025), Silnara Kelly Santos Faustino (181110021) e Daniel Campidelles Cruz Luquini 
(161100003) tiveram seus pedidos aprovados e foram informados pela COHIS sobre como 
deveriam proceder, ou seja, entrar em contato com os docentes informando sua condição e 
verificar como deveriam ser avaliados. Do mesmo modo, a COHIS informou aos professores 
envolvidos, inclusive enviando a resolução no 22, de 06 de outubro de 2021, que regulamenta 
os procedimentos referentes ao Tratamento Especial. Em seguida, a coordenadora informou 
sobre os pedidos de equivalência que foram aprovados pela COHIS. Inicialmente, foram 
informados os casos referentes aos alunos ingressantes em 2017, ou período anterior. O 
Projeto Pedagógico do curso de Licenciatura em História permite que tais estudantes realizem 
combinações de horas de quaisquer disciplinas para integralizar as 400 horas no currículo 
(páginas 30 e 31 do PPC). Sendo assim, foram informadas as equivalências em questão. O 
discente Lucas da Cunha Santana (matrícula 141100003) teve as equivalências de “História do 
sistema representativo” à disciplina “Memória e História”; “História da arte I” à “Introdução a 
História da Arte”; “História da igreja na Antiguidade e Idade Média 66 h” à “Educação e 
Diversidade”; “Escravidão e Cultura Letrada (Séculos XVII A Século XIX)” à “História do 
Tempo Presente”; “Sistema escravista no Brasil (sec. XVI- XIX)” à “Educação e Relações 
Étnico-Raciais”. A discente Fabíola Aparecida Silva de Resende (matrícula 161100017) teve 
as equivalências de “Filosofia da educação” à “Introdução a história da arte”; “Sociologia da 
educação” à “Educação e diversidade”; “História da educação I” à “Memória e história”; 
“Psicologia da educação II desenvolvimento e aprendizagem” à “Educação e relações étnico-
raciais”; “História da educação II” à “História do tempo presente”. A discente Laura Ramos 
Xavier Barbosa (matrícula 171100034) teve a equivalência de “Sociologia da Educação: 
desigualdade e diversidade” à “Educação e diversidade”. A discente Daniela Semola Angonese 
(matrícula 161100012) teve a equivalência de “Tópicos da História da América Colonial” à 
“História da América II”; “Módulos de História do Tempo Presente” à “História do Tempo 
Presente”; “Tópicos de História da África” à “História da África”; “A iconografia da Arte 
Ocidental” à “Introdução à História da Arte”; “Memória, corpo e narrativa” à “Memória e 
História”; “Educação ambiental” à “Educação e diversidade”. A discente Joyce Garcia Leão 
(matrícula 171100007) teve a equivalência de “Monarquias e discurso político na 
modernidade” à “Introdução à História da Arte”; “História da escravidão no Brasil” à 
“Educação e relações étnico-raciais”; “Sociologia da educação: desigualdade e diversidade” à 
“Educação e diversidade”. Também foram informados os casos de Cassiano Alexandre Vale 
de Lourdes Belo (matrícula 171100010), que teve equivalência de “Introdução a Filosofia 
(FL154)” à “Introdução à Filosofia (HI07820115)” e da discente Silnara Kelly Santos Faustino 
(matrícula 181110021), que teve a equivalência da disciplina “A construção do Estado-nação 
na América Latina” à “História da América III”. Tal equivalência foi realizada após a consulta 
e aprovação do professor Alfredo Sanchez, responsável por ambas as disciplinas e que atestou 
a proximidade dos conteúdos trabalhados. Finalmente, foi informado o aproveitamento de 



 

estudos do discente Deivid Carlos de Souza Pereira (matrícula 201100031). O aluno cursou as 
disciplinas “História e Historiografia da Escravidão no Brasil” (56 h) e “História e 
Historiografia da África” (56 h) em outra instituição. Após análise da documentação 
apresentada pelo aluno, tais estudos foram aprovados como equivalentes à UC optativa 
“História da escravidão no Brasil” (código HI10524006) e foi atribuída a nota 9,0, pois foi a 
média das notas conquistadas pelo aluno nas disciplinas originais. A condução desse processo 
foi feita através de consulta prévia aos membros do Colegiado, de modo virtual, que 
concordaram com tal condução. Passou-se, então, ao primeiro ponto de pauta, que foi a 
aprovação da grade horária das disciplinas de licenciatura e bacharelado dos cursos de História 
para o 1° semestre de 2023. A grade foi aprovada de forma unânime. O segundo ponto de 
pauta foi a discussão sobre as disciplinas que serão ofertadas nos cursos de História, tendo em 
vista o momento de transição do corpo docente do DECIS, especialmente na área de História 
da América. A coordenação sugeriu que o professor que será convocado para a vaga que está 
ocupada pelo professor Alfredo Sanchez seja responsável pelas disciplinas de América II e III, 
para assegurar a oferta das disciplinas obrigatórias da área. Essa sugestão foi dada tendo em 
vista que, provavelmente, esse docente chegará antes do início das aulas, previsto para o mês 
de março de 2023. Tal sugestão foi aprovada de forma unânime pelo Colegiado. A coordenação 
também sugeriu que o professor que ingressará na vaga ocupada pela professora Leônia, que 
tem previsão de aposentadoria para o início de fevereiro, ficasse apenas com duas disciplinas 
optativas. O professor Luiz Francisco comentou sobre os riscos de abrir essas duas disciplinas 
e o docente demorar demais a chegar, tendo em vista todo o processo que envolve o pedido de 
aposentadoria, a realização do concurso e a convocação do novo docente. Sendo assim, haveria 
a necessidade de repensar quem daria essas duas disciplinas optativas. A professora Leônia 
sugeriu que o professor substituto da professora Letícia, que estará de licença para pós-
doutorado em 2023, ministre uma disciplina optativa para o 9º período da licenciatura. O 
professor Francisco sugeriu que a outra disciplina optativa seja ofertada na parte da tarde de 
modo híbrido com a pós-graduação. Desse modo, teríamos a oferta de duas disciplinas 
optativas, sem gerar sobrecargas de encargos didáticos e sem depender tanto da chegada do 
novo professor. Ademais, daria tempo para o DECIS organizar o concurso para a área de 
História da América. Tais sugestões foram aprovadas de forma unânime. A coordenadora disse 
que pedirá para incluir como ponto de pauta da primeira reunião de departamento do DECIS 
de 2023 a questão da condução do processo para o preenchimento da vaga decorrente da 
aposentadoria da professora Leônia, que se colocou à disposição para compor a banca do 
concurso. A coordenadora também disse que informará na próxima assembleia departamental 
o rearranjo de disciplinas realizado nesta reunião. O terceiro ponto de pauta foi a avaliação 
de pedido de dispensa de unidades de Estágio Supervisionado I, II, III e IV feito por Carlos 
Eduardo Pereira Martins. O aluno apresentou documentação comprobatória de participação do 
Programa Residência Pedagógica entre outubro de 2020 e março de 2022. A coordenadora 
lembrou que a resolução nº 14, de 19 de abril de 2018, resolve que a carga horária de atividades 
realizadas neste programa pode ser utilizada para dispensa parcial ou total da carga horária de 
unidades curriculares do tipo Estágio dos cursos de grau acadêmico Licenciatura. Desse modo, 
o Colegiado aprovou de forma unânime o pedido. O professor Luiz Francisco, que auxiliou na 
execução do programa, atestou a assiduidade, a excelente participação do aluno e que, desse 
modo, poderíamos atribuir nota 10. O Colegiado concordou com a nota. Finalmente, o aluno 
Douglas Maia perguntou sobre a demanda dos alunos que ainda não realizaram a disciplina de 
“Introdução à história”. A coordenadora respondeu que a turma será aberta com 15 vagas a 
mais, para poder contemplar não apenas os alunos ingressantes, mas também esses alunos mais 
antigos que ainda não a realizaram. Nada mais havendo a tratar, a reunião se encerrou às 
10hs58min.   
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